■2025 年 3 月 20 日 星期四 ■责编:梁 晶 ■投稿: kxdbnews@163.com

山西大型农贸批发市场全面实行农产品快速检测项目启动

全力保障全省人民群众"舌尖上的安全"

科学导报讯 记者耿倩 3月17日,记者 从山西省市场监管局获悉, 山西省大型农贸 批发市场全面实行农产品快速检测动员部署 会日前召开。会上,省市场监管局相关负责人 对《2025年全省大型农贸批发市场全面实行 农产品快速检测工作方案》进行详细解读,并 明确农批市场是食用农产品进入流通领域的 主渠道和关键人口。

K 科学释 疑
kexue shiyi

躲着花走 为什么还能过敏

■ 张英贤

每年3月,我国不少地方开始进入花 粉过敏的高发期。其实, 与观赏性花卉相 比,树木的花粉是春季花粉症患者中更为 常见的过敏原。

春季树木的花粉更易致人过敏

花粉过敏主要指人体对植物花粉产生 的过敏反应,症状通常包括鼻塞、眼睛红 肿、皮肤瘙痒等,严重时可诱发哮喘等呼吸 系统疾病。

中国林业科学研究院副研究员宁攸凉 接受采访时介绍, 花粉是植物的雄性生殖 细胞,是植物的生命之源。按花粉的传播方 式划分,植物分为风媒花粉类植物与虫媒 花粉类植物。通常,桃花、梨花、杏花、丁香 花、海棠花等春季观赏花木属于虫媒花粉 类植物,它们的花粉颗粒大、黏度大、质量 重,不易随风飘散,主要依靠昆虫传播,很 少引发讨敏症状。

"而风媒花粉类植物又称气传花粉类 植物,它们花粉颗粒小、数量多、质量轻,容 易随风传播,易引起过敏症状。"宁攸凉表 示,与春季观赏花木相比,由于圆柏、油松、 构树、桑树、胡桃、榆树、白蜡树等城市常见 绿化树木属于风媒花粉类植物,相对更易 致人过敏。

致敏花粉植物存在明显的季节性

我国致敏花粉植物主要包括松科、 柏科、杨属、柳属、悬铃木属、构属、栎属 等树木与禾本科、藜属、蒿属、葎草属等

但由于我国幅员辽阔、气候类型复杂 多变,植物分布差异明显,不同地区的风媒 花粉类植物种类也存在显著差异。

宁攸凉举例说,华北地区,致敏花粉植 物主要有松属、刺柏属、杨属、榆属、楼属、 藜属、苋属及禾本科、莎草科等;东南沿海 地区,致敏花粉植物主要有松属、构属、悬 铃木属、栎属、木麻黄属、蒿属、藜属以及禾 本科、棕榈科等;长江中下游地区主要有松 科、柏科、桑科、悬铃木属、枫香属、葎草属 及禾本科、藜科等。

由于各种植物开花的季节不同,致 敏花粉植物也存在明显的季节性。"一般 来说,我国花粉过敏呈现春、秋两季相 对严重,夏、冬两季相对温和的特点。"宁 攸凉说,其中,春季致敏花粉植物以树木 为主, 秋季致敏花粉植物以草本植物为

晋商银行三营盘支行

开展"保障金融权益、助力 美好生活"3•15 宣传活动

科学导报讯 为迎接 3·15 国际消费 者权益日、进一步提升社区居民的金融知 识水平和风险防范意识.3月14日、晋商 银行三营盘支行携手太原市小店区龙城 街道首开社区、嘉宝物业太原分公司开展 了一场内容丰富、意义深刻的金融知识普 及活动。本次活动以"保障金融权益、助力 美好生活"为主题,吸引了众多社区居民 的积极参与。

活动当日,现场气氛热烈非凡。晋商 银行三营盘支行行长张媛媛为居民们带 来了一场生动的金融知识讲座。她结合 当下金融市场的热点问题,用通俗易懂 的语言,深入浅出地讲解了如何识别常 见的金融诈骗手段,提高了社区居民的 风险防范意识和自我保护能力,也进一 步加深了晋商银行三营盘支行与社区、 物业之间的合作关系。未来,三方将继续 秉持服务社区、惠及居民的理念,组织更 多形式多样的金融知识普及活动,共同 为社区居民营造安全、和谐、诚信的金融 消费环境。

2025年,山西省委、省政府全面落实"四 个最严"要求,深入践行以民为本理念,将大 型农贸批发市场全面实行农产品快速检测列 为 2025 年省政府 15 件民生实事之一。为全 力推进落实这一民生实事工程,省市场监管 局将在全省63家大型农批市场建立标准化 快检室, 对入场食用农产品开展全覆盖快速 检测,同时委托第三方检测机构全方位筛查

食用农产品质量安全风险,进一步提升监管 精准性和有效性,坚决阻断不合格食用农产 品流人市场、流向餐桌,全力保障全省人民群 众"舌尖上的安全"。

据了解,2025年山西将建成全省农批 市场快检系统,对人场销售者"一户一码"生 成食用农产品质量安全信息码,准确记录基 本信息、经营区域、进货渠道,全程跟踪样品

来源、检测结果、处置信息等。省市场监管局 局长张广勇表示,"在此基础上,推动食用农 产品质量安全信息码,与现由农业农村部门 负责的主要产地和重点农产品承诺达标 码、农产品质量安全追溯码贯通协同,打造 覆盖生产、流通、销售全链条的食用农产品 安全追溯体系,实现从田间到餐桌的全过程

亮点新闻 liangdian xinwen

精准滴灌 多茬轮作

高平北诗村大棚西葫芦新鲜上市

■ 科学导报记者 杨凯飞

春回大地,万象更新。3月17日,《科 学导报》记者走进晋城市高平市北诗镇北 诗村晋牛种植专业合作社,22 栋现代化温 室大棚次第排开。掀开保温帘,湿润的空 气中裹挟着泥土芬芳扑面而来,满目绿浪 翻涌间, 工人们正麻利地采收着鲜嫩的西 葫芦,一幅"人勤春早产业兴"的现代农业 图景跃然眼前。

"这批西葫芦可是我们的智慧结晶。" 合作社负责人李慧明轻抚着翠绿的果实 介绍,通过自主育苗体系,去年9月培育的 2万株优质种苗,经过科学化定植管理,现 已进入丰产期。棚内物联网监测系统实时 回传温湿度数据, 水肥一体化装置精准滴 灌,让每个西葫芦都能享受"定制化"生长 方案。

与时间赛跑的"多茬轮作"模式更显 匠心。合作社创新实施"春提早、秋延后" 种植策略,通过错季上市巧打时间差,使 土地亩产值较传统种植提升3倍。当前 日采收量稳定在500公斤左右,每栋大 棚可采摘 5000 多公斤,真正实现了寸土 生金。

在包装车间,村民李四清熟练地分拣 着西葫芦:"我们每天都来这干活,开展种 植、管护、采摘等工作,一年四季都有活干。 家门口上班既能顾家又能增收,这'双薪农 民'当得踏实!"像他这样的务工村民,合作 社常年稳定吸纳30余人,人均日工资70 元,年增收超2万元。

合作社创新构建"生产托管+劳务雇 佣"联农机制,将分散农户嵌入产业化链 条。通过统一供苗、统一技术、统一销售,既 保障了产品品质,又化解了农户"种不好、 卖不掉"的后顾之忧。目前,主要销往高平

和晋城的各大超市和农贸市场。正在装车 的批发商王师傅点赞道:"这里的西葫芦品 相好、耐储运,每次1500公斤的订单,从采 摘到上架不超过6小时。

面对蓬勃发展的蔬菜大棚, 李慧明算 着发展账:"为确保蔬菜销路,我们提前对 接了批发商和各大商超,搭建起了'产供 销'链条,不仅为蔬菜开辟了销路,还实现 了从菜地到餐桌的新鲜直达。"对接电商平 台的"云端菜篮子"工程也在加快推进,手 机一点,新鲜西葫芦就能从太行山麓直抵 长三角餐桌。

着眼全产业链发展,合作社今年计划 新增圣女果、水果黄瓜等5个精品果蔬品 种,配套建设观光采摘长廊。该基地将通过 "合作社+村集体+农户"模式,带动周边村 庄发展设施农业。

暮色渐浓,运输车亮起尾灯驶向远方。 大棚里,新一茬秧苗正在孕育……



智能驿站

3月17日,在忻州古城景区土稍门工会驿站,清洁员张大姐将自己手机对准门前二维码,门应声打开,随即张大姐给手机充 上了电,并通过站内饮水机打了满满一杯热水。据了解,忻州市忻府区总工会按照"新双15工程"工 视觉科学

作部署,加速推进智能化驿站建设,在提高工会驿站服务质量、丰富服务内容、增加开放时间上下功 夫,为长期在户外工作的环卫人员及相关志愿者提供全周期服务。 ■ 科学导报记者刘娜摄

陈卡军: 低温设备赛道的创新领航者

在广东这片孕育创新活力的热土,政策 的东风正强劲地助推着中小企业的科技创 新。在此大环境下,陈卡军带领中科赛凌(中 山)科技有限公司成功突围,在低温设备领 域闯出一条康庄大道,成为专精特新企业中 的佼佼者。

陈卡军的教育背景为他在科技领域的 发展筑牢了根基。他在复旦大学取得材料 物理与化学专业硕士学位,深厚的专业积 淀让他对各类技术具备敏锐的洞察力。随 后,他又于北京大学光华管理学院斩获 MBA 学位,管理知识与技术专长相得益彰, 为其日后的创业征程与企业管理埋下成功

陈卡军深耕的环境模拟设备领域具有 极为关键的应用价值。作为中科赛凌的领军 人物,他介绍道:"我们的核心产品是环境模 拟设备。以中山的电子行业为例,电子产品 的应用场景覆盖全球,从海南的高温高湿环 境到东北的低温低湿地区,都能见到它们的 身影。我们的设备就是为了确保这些电子产 品在不同环境下都能稳定运行。"2020年至

2023年间,陈卡军主导研发带领中科赛凌接 连推出十个系列的环境模拟设备产品,堪称 行业革新典范。这些产品打破了传统制冷模 式的束缚,摒弃液氮制冷方式,仅依靠一台 压缩机,就能实现零下190℃的超低温,不仅 突破了制冷温度的极限,还大幅削减了客户 的维护成本, 使得产品在市场上极具竞争 力。凭借卓越的产品品质与服务,在陈卡军 的领导下,中科赛凌的业务版图不断拓展, 已遍及全国,与诸多领域的企业达成合作。 2024年,中科赛凌年营收突破2300万元,业 务范围涵盖设备生产、销售及后续服务,展 现出强劲的发展势头。公司预计 2025 年营 收将突破5000万元,进一步巩固在行业中 的地位。

中科赛凌的蓬勃发展离不开陈卡军创 新驱动这一核心战略。陈卡军表示,多年来, 中科赛凌始终专注于高难度、高技术含量、 专业用途广泛的环境模拟装备及深冷设备 装置的研发与生产。陈卡军并不满足于公司 产品局限于某一特定领域,而是以客户和市 场需求为导向,将单压缩制冷技术巧妙转化 为实用的设备产品。

在陈卡军这一理念的引领下,中科赛凌 近两年来积极开拓新赛道。2023年,陈卡军 带领中科赛凌携手客户进军海产品冷冻领 域。针对不同地区海产品特性与需求的差 异,他精准发力,推出成本更低、更具个性化 的海产品速冻设备。同时,他带领企业与客 户协同合作, 共同制定相关的速冻技术标 准, 为整个行业的发展注入新活力。此外, 陈 卡军并未停下探索的脚步,与客户深入研讨 新能源汽车等领域的新产品。他透露,2025 年,他计划带领中科赛凌挖掘更多新的市场 需求,进一步丰富产品的细分品类,持续拓 宽业务边界。

持续的技术与产品创新,离不开陈卡军 的创新理念与创新团队建设。未来,陈卡军 将带领中科赛凌在产学研领域开展更多合 作项目,加速科研成果的转化落地。他满怀 信心地表示,他将使中科赛凌朝着国家级专 精特新"小巨人"的目标砥砺奋进,在翠亨新 区这片热土上实现更大的发展,续写低温设 备领域的创新传奇。 李庆文

找准真需求 创新消费场景

■ 林紫晓

消费场景创新是激发市场活力、推动经济高质 量发展的重要力量。近日印发的《提振消费专项行动 方案》提出,深化线上线下、商旅文体健多业态消费 融合,创新多元化消费场景。近年来,从"冰雪+"到 "银发旅游专列",从"以旧换新"到"即时零售",各类 创新场景不断涌现,满足了人们的多元化需求,也为 经济回升向好注入了动力。

然而,创新绝非易事,不能盲目为之。不少企业 在创新浪潮中迷失方向, 单纯堆砌技术或盲目跟风 造势,最终导致资源浪费。比如,有的将AR、VR、元 宇宙等技术作为营销噱头, 但科技炫技与真实需求 错位,不仅无法解决实际问题,还因为技术不成熟影 响体验;有的一味复制网红业态,导致同质化严重, 难以形成独特吸引力;有的过度依赖大数据标签,无 法真正触及消费者的真实痛点。

此类"伪创新"的根源,在于企业对消费者"真需 求"存在误判。一方面,企业在创新前未能充分调研 目标市场,对消费者的行为习惯、心理预期缺乏深入 了解,致使创新场景与实际需求脱节;另一方面,部 分企业过于依赖技术或营销手段, 忽视了产品和服 务,消费者体验后大失所望,自然难以形成持续消费

真正的消费场景创新不应只是对空间的简单物 理改造,而要深入到对人性需求的挖掘与解码。企业 需深入市场调研,借助数据分析、消费者访谈等多种 方式,精准了解目标群体的需求与偏好,全面掌握消 费者的痛点与期望。必须高度重视产品和服务质量, 确保创新场景下的产品实用、服务可靠。还要加强与 消费者的互动,通过社交媒体、线下活动等多元渠道 广泛收集反馈,持续优化方案。此外,合理运用科技手 段,依据实际需求选择适配技术,不能盲目炫技。

消费场景创新只有以消费者的真实需求为核 心,才能将"场景红利"转化为高质量发展的持久动 力,为消费者创造更多价值。

科学进展 kexue jinzhan

新型手性有机半导体面世

来自英国剑桥大学和荷兰埃因霍芬理工大学等 机构的科学家,研制出一种新型手性有机半导体。这 种半导体能让电子以螺旋方式移动,极大提高有机 发光二极管的性能,为电视、智能手机等带来更好的 显示屏。此外,还有望推动自旋电子学和量子计算等 下一代计算技术的发展。相关论文发表于3月13日 出版的《科学》杂志。

首个量子网络操作系统创建

由荷兰代尔夫特理工大学、荷兰量子技术研究 所(QuTech)、奥地利因斯布鲁克大学、法国国家信息 与自动化研究所和法国国家科学研究中心组成的量 子互联网联盟(QIA)的研究人员宣布了一项重大突 破:他们开发了首个专门为量子网络设计的操作系 统——QNodeOS。这项成果发表在最新《自然》杂志 上,标志着量子网络从理论走向实用的重要一步。

张梦然

新白叶藤碱衍生物 抗菌作用新机制揭示

笔者 3 月 17 日从兰州大学获悉,该校药学院天 然药物化学生物学研究团队在生物碱抗菌机制研究 领域取得重要突破。研究人员成功筛选出具有优异 抗菌活性的候选药物 Z24, 并揭示新白叶藤碱衍生 物的全新抗菌作用机制。相关研究成果日前发表在 国际学术期刊《科学·进展》上。

哈尔滨工业大学(深圳)为 电致圆偏振光源提供新思路

近日,哈尔滨工业大学(深圳)集成电路学院教 授宋清海、陈怡沐团队,调研了现有手性钙钛矿材料 自旋发光二极管存在的问题,提出了自旋极化激子 的器件工作模型,通过"工作机理—材料调控—器件 优化"路径,研制出同时具备高发光不对称度和高外 量子效率的钙钛矿自旋发光二极管。相关成果发表 于《自然一通讯》。

国内首款超长寿命 碳-14核电池研制成功

3月9日,笔者从江苏省江阴高新区举行的碳-14(C-14)核电池重大技术突破发布会上获悉,由无 锡贝塔医药科技有限公司联合西北师范大学科研团 队研制的国内首款 C-14 核电池"烛龙一号"工程样 机诞生,这标志着我国在核能技术领域与微型核电 池领域取得重大突破。 柳鑫 滕继濮 夏天-